



防范非法集资活动走进高校

防范和处置非法集资是一项长期、复杂、艰巨的系统性工程，关系人民群众切身利益、经济金融健康发展和社会稳定大局。

由国务院出台的《防范和处置非法集资条例》(以下简称《条例》)于5月1日起施行。《条例》用法治的办法加强重点领域监管，有利于形成齐抓共管、群防群治、各尽其责、通力协作的非法集资综合治理格局，对于防范化解风险，保护群众合法权益，具有重要意义。

■记者 祝贺 文/图



### 齐抓共管遏制非法集资

近年来，面对非法集资案件高发、多发态势，各地区各部门采取有力措施严厉打击，化解存量、遏制增量、防控变量，取得积极成效，但形势依然严峻。对此，作为首部专门规范非法集资防范和处置工作的行政法规的实施，是对当前行政机关防范和处置非法集资法律依据不足、手段不够等问题的一次完善与补充。

健全工作机制。《条例》规定省级人民政府对本行政区域内防范和处置非法集资工作负总责，地方各级人民政府建立健全政府统一领导的工作机制，并明确牵头部门。行业主管和监管部门按照职责分工，负责本行业、领域非法集资的防范和配合处置工作。

## 《防范和处置非法集资条例》施行——

# 筑牢“防护网” 守护“钱袋子”

明确了调查处置手段和强制措施，对非法集资的行政、刑事责任、资金清退以及集资参与人应承担的后果等作了严格规定。《条例》强调，任何单位和个人不得从非法集资中获取经济利益；非法集资人、非法集资协助人应当向集资参与人清退集资资金；因参与非法

集资受到的损失，由集资参与人自行承担。

明确法律责任。《条例》对非法集资人、非法集资协助人、其他相关市场主体以及国家机关工作人员等单位和个人的违法行为均规定了法律责任，构成犯罪的，依法追究刑事责任。



### 我市金融机构在行动

近年来，非法集资的花样不断翻新，例如以“养老”或是打着境外投资、高新技术开发、高价回收收藏品的旗号，诱骗群众投入资金。因此，防范非法集资宣传需不断扩大宣传面，向基层、社区、农村延伸，不断提高群众防范和甄别非法集资行为的能力。

一直以来，我市高度重视防范和处置非法集资工作，充分利用广播电视台报刊、手机短信以及微博、微信等媒体途径，采用线上、线下趣味答题抽奖和发放宣传纪念小礼品、宣传资料等方式进行宣传。同时，在高铁站、银行机构、商场广场等人流集中处，开展“4·15全民国家安全教育日宣传”“守住钱袋子·护好幸福家”“防范非法集资宣传进高校、进老年大学”等主题宣传活动，帮助广大群众认清非法集资的危害性，有效增强了广大群众的警

觉性和防范意识，为维护金融环境健康和谐发展营造了良好氛围。

值得注意的是，根据《条例》，非法集资人、非法集资协助人应当向集资参与人清退集资资金。通过广告和互联网传播非法集资信息，是非法集资风险扩散、蔓延的重要渠道。在非法集资中获得的广告费、代言费、代理费、好处费、返点费、佣金、提成等经济利益，均属于资金清退范围。清退过程应当接受处置非法集资牵头部门的监督。任何单位和个人不得从非法集资中获取经济利益。因参与非法集资受到的损失，由集资参与人自行承担。



**打击非法集资 维护金融秩序**

相关链接

### 非法集资“三要件”

- 一是“未经国务院金融管理部门依法许可或者违反国家金融管理规定”，即非法性；
- 二是“许诺还本付息或者给予其他投资回报”，即利诱性；
- 三是“向不特定对象吸收资金”，即社会性。

## 做好新冠疫情常态化防控 倡导文明健康饮食新风尚

1 健康饮食 爱惜粮食

2 提倡分餐 使用公勺公筷

3 肉类及海产品烧熟煮透

4 不食用野生动物

中宣部宣教局、国家卫生健康委宣传司 指导  
中国健康教育中心 制作



连日来，农业银行峨边支行把党史学习教育的着力点放在创新金融服务的方法上，放在助力乡村振兴的行动上，放在业务经营发展的突破上。同时，组织共产党员、共青团员、青年职工开展“学党史庆百年 做时代新青年”系列活动，开展“我为乡村振兴献一策”大讨论，找差距、出点子，亮规划、晒成绩。组织学习《中国共产党简史》，观看《中国共产党百年述职报告》，参观铁道兵博物馆，从党的光荣历史和英模人物事迹中汲取养分，引导员工踊跃投身新时代建设洪流，为乡村振兴献计献策，为服务“三农”大显身手。

图为共产党员、共青团员、青年职工学习党史，为乡村振兴献计献策。

刘礼成 摄

## 乐山市人民政府 关于组织灾情警报试鸣的通告

为进一步发挥我市人民防空警报设施服务抢险救灾的重要作用，增强广大市民防灾减灾意识和灾情警报识别能力，根据《中华人民共和国人民防空法》有关规定，市政府定于2021年5月12日在全市统一试鸣灾情警报，现将有关事项通告如下。

- 一、试鸣时间 2021年5月12日14时28分
  - 二、试鸣区域 各区、市、县、自治县，市级人防疏散基地。
  - 三、试鸣程序 灾情警报语音提示音，时间5秒钟；灾情警报：鸣36秒，停24秒，3遍为一周期，时间3分钟。
- 请广大市民相互转告，认真识别灾情警报音频信号类型，保持正常的工作生活秩序。  
特此通告。

乐山市人民政府  
2021年4月29日



## 财经

理财创富事业部总监 伍虎  
财富：18683382061  
热线：

### 金融博览

## “五一”假期网联和银联共处理支付交易6.97万亿元

新华社北京5月6日电 (记者 吴雨)6日出炉的最新数据显示，2021年5月1日至5日，网联、银联共处理网络支付业务6.97万亿元，创同期新高。假日经济再现活力，“吃、购、游”是大多数老百姓假日生活消费的主旋律。

网联清算有限公司介绍，1日至5日，网联平台共处理资金类跨机构网络支付交易85.32亿笔，金额5.06万亿元，日均交易笔数和金额同比分别增长26.07%和46.48%，整体交易数据更是较疫情前显著增长。

中国银联数据显示，1日至5日，“五一”假期5天的交易金额为1.91万亿元，较去年同期增长5.5%，总量和日均数值均创同期新高。其中，餐饮、宾馆住宿和百货购物等相关行业的消费金额同比增速靠前，餐饮行业增长超三成，宾馆住宿、百货购物分别增长近两成。

此外，在假期经济拉动下，文娱市场繁荣发展。网联平台数据显示，1日至5日，影视娱乐相关网络支付日均交易笔数和金额，较去年同期分别增长172%和161%。

## 我国保险资管业资产管理规模增至21万亿元

新华社北京电 (记者 谭谟晓)中国保险资产管理业协会近日发布保险资产管理业综合调研数据显示，截至2020年末，35家机构资产管理规模合计21万亿元，同比增长19%。

数据显示，2020年，保险资管业资产配置保持稳健态势，整体以固收类资产为主。在行业配置的各资产类别中，债券、金融产品和银行存款(含存款)规模为前三，合计超15万亿元，占比超七成。

管理资金来源方面，2020年，保险资管管理的系统内保险资金规模占比近七成；管理的第三方资金来源呈现多样化特点，涵盖了银行资金、基本养老金、企业年金、职业年金等。